

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יוצא-לאור על-ידי צעירים אגדת חב"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588, טל' 14. ת.ה כפר חב"ד, 72915



ЗАПАХ ВАЛЕРЬЯНКИ

Сравнивая евреев и народы мира (это, вообще, не стоит делать), я занимаю центристскую, ровную, как бок скалы, позицию.

Я, например, считаю, что Лев Толстой сильнее Шолом-Алейхема. А великий Корбюзье, несмотря на все закидоны, причинил меньше вреда людям, чем здешний архитектор, придумавший строить дома с облегченной крышей. Стало быть, могу судить на тему «евреи – мир» отрешенно, с тихой головою.

Недавно позвонил читатель и сообщил обеспокоено, что в Европе антисемиты крепко зашевелились.

Некоторые из них считают, что Израилю нет места на карте. Другие идут дальше и говорят, что евреям вообще нет места на глобусе.

«Надо наступать, надо откликаться!» - посетовал читатель. – «А наша пропаганда молчит...»

Тут читатель задел ненароком некую струну моей души.

В молодые годы я работал в отделе пропаганды всесоюзной газеты «Труд». И, как человек частный, могу сказать: для пропаганды нужен товар, материал. С пустым прилавком не наторгешь.

На нашем еврейском прилавке мы должны разложить книги Торы, открытые на тех страницах, где Всевышний обещал евреям Святую Землю, запретил им смешанные браки, отменил свинину, заповедал субботу, повелел нести народам мира свет.

А теперь представьте, что с этим планом я являюсь в Сохнут, или в «Маарив», или в министер-

ство иностранных дел, или к Арику Шарону лично.

И тут же запоют «амбулансы», запахнет валерьянкой, кто-то залезет под стол, кого-то с почетом отнесут на пенсию.

Потому что еврейство, это, видите ли, такой товар, который нуждается в СОБЛЮДЕНИИ.

А до этой стадии наша задремавшая элита пока не доросла. Как сказал один дядя по радио: «Ани баух бер арбайм...», «Я парнишка сорока немногих лет...»

Им хлопотно раскрыть Гемару, выучить про «Семь заповедей сыновей Ноаха» и рассказать об этом народам, которые по всяким причинам сами лезут сейчас в Израиль.

Им тяжело нести невесомый свет Б-га в чужие земли и племена. Им легче подпиливать друг другу ножки министерских кресел, и потом давать об этом интервью.

Враги Израиля мечут камни и готовят бомбы. А наши умники обложили свой компьютер мешками с песком. Может, отсижусь, пока те бросаются?

Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава ХАБАД, говорил: сейчас, перед приходом Мошиаха, евреи, подойдя к вершине горы, карабкаются по отвесному склону.

Привал у костра – невозможен.

Тот, кто не ползет наверх, тот слетает вниз.

И антисемиты, как лягушки в болоте, пытаются нам указать верное направление.

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Даешь эрув!

Согласно Галахе, еврей может переносить по улице вещи в субботу, если это поселение или квартал обнесен особой оградой, которая называется «эрув».

Такой эрув захотели сделать у себя жители одного из пригородов Монреаля, около половины которых – евреи.

Но мэр (тоже еврей) отказался удовлетворить эту просьбу.

Дело было передано в суд.

Сначала судьи разрешили устанавливать эрув временный, только на праздник Песах.

Но – лиха беда начало! Аллан Хилтон, член верховного суда Квебека, разрешил в конце концов сделать постоянный эрув, отметив, что демократия от этого не пошатнется.

Один – ноль в пользу Шабат.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	15.55	16.18	16.04	16.20	16.11
Исход	17.14	17.15	17.13	17.17	17.14

Вся наша недельная глава - это рассказ о том, как Яаков, щедро тратя годы своей жизни, осуществлял труднейшую цель - породниться с домом Лавана. Его будущий тесть был обманщик, идолопоклонник и человек, для которого пролить чужую кровь, если «для дела надо», было достаточно легко.

Все это - внизу. Но у Лавана имелся еще небесный корень, представительство его души в высших мирах. И корень этот был «лаван», полностью бел, и свят, и чист.

Поэтому именно в семье Лавана искал Яаков себе родню, дав своим потомкам урок святой и неподкупной еврейской гибкости, когда ты знаешь, что твой враг - твой брат. (Все можно испоганить, и то, что эту гибкость использовали для контактов с посланиками тьмы, палестинцами - не наших прародителей в том вина).

Если рассуждать более отвлеченно, Яаков у Лавана, - это наша Божественная еврейская душа в гостях и, возможно в пленах у начала животного.

Тоже еврейского, между прочим.

«И вышел Яаков из Беэр-Шевы и пошел в Харан»

Харан - это место, где добрые, исправляющие мир силы Всевышнего искажены до неузнаваемости, где даже праведник и мудрец может сгинуть.

Понадобилось три поколения, чтобы евреи все-таки вошли в Харан, и подняли искры святости, которые были запрятаны в людских душах глубоко-глубоко.

Об Аврааме сказано, что он дошел «до Харана», но дальше после-довал приказ Всевышнего оставить эти края.

Ицхаку вообще было запрещено покидать границы Эрец Исраэль.

И только Яаков получил приказание войти в Харан, место нечистых оболочек, которое кабалисты называют «миром разделенности», и раскрыть там свет Творца.

«И снилось ему: вот, лестница поставлена на земле, а верх ее касается неба...»

«Служба молитвы» состоит в том, чтобы находясь здесь, в «разделенном мире», стать рядом со Всевышним.

Голос молитвы едва слышен, но именно в этот момент искры святости, что извлекались так долго из вещей, поступков и людских душ, начинают подниматься к Творцу.

Это и есть те ангелы, которых видел Яаков в своем сне-пророчестве.

Лестница Яакова - это также образ еврейской души, «одевшейся в тело».

Подножие упирается в землю, но это совсем не значит, что мы прикованы к глобусу и что житейские тревоги к радости - это наш единственный удел.

Лестница Яакова ведет высоко в небо. Правильней сказать, что она спускается оттуда!

Ведь только отсвет нашей «нефеш элокит», Божественной души одевается в тело, а вечное и главное - там, у Творца.

Когда мы молимся, то все части нашей души хоть на час, хоть на минуту собираются вместе.

И это дает еврейской душе невиданную, святую мощь...

Эти самые евреи

К Ребе Цемах Цедеку, третьему главе ХАБАД, приехал его хасид, человек тонкий, умный и раздрожительный. Он стал жаловаться на хабадскую братию, своих соседей по миньяну:

- Ребе, если бы вы знали, сколько мне достается насмешек и неуважения! Я им советую, я им подсказываю, я их учю, я у них прошу! А они, евреи наши, стараются сделать все наоборот. И при этом ходят по мне, как по половой тряпке!..

Цадик сказал:

- Ты, наверное, разлегся по всей синагоге. Вот евреи ненароком и наступают на тебя...

Гром нашей молитвы

Ребе Шолом-Довбер, пятый глава ХАБАД, говорил: «Во время молитвы все, что делает еврей, получается у него сильнее.

Если он размышляет о своих изъянах, горечь души больше, когда он стоит на молитве. Если он восхищается красотой святости, его восторг чище, когда рядом не стоит стакан чаю с медом. В Гемаре сказано, что рабби Еощуа бен-Леви однажды совершил алию в Ган Эден.

Как вы думаете, это случилось во время молитвы или после плотного завтрака?..»

Нет такого слова

Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава ХАБАД, осторегает: «Даже самая маленькая ошибка, которую еврей совершил во время «авода», служения Творцу, может привести к огромным убыткам. Для еврея, если он действительно служит, обдумать маленькую деталь так же важно, как поставить большую цель. Вообще, когда служишь, надо забыть про слово «маленький».

Успокойся, читатель, это не про нас...

Жил в черте оседлости золотых дел мастер по имени реб Шолом.

Наставник хасидов, рабби Меир из Перемышлян, говорил вполголоса, что реб Шолом - «цадик нистар», скрытый праведник.

Однажды реб Шолом понес большой убыток. То ли воры побывали в его мастерской, то ли заказчик не уплатил ему за украшение.

Реб Шолом подсчитал ущерб. И отдал от этих денег «маасер», десятую часть, которую раздает беднякам.

Домашние осторожно напомнили ему:

- Но ведь десятину отделяют с того, что есть в кармане, а не с того, чего там нет!..

Глава семьи ответил:

- Яаков, отец наш, обещал Творцу: «Из всего, что Ты пошлемь мне, я дам Тебе десятую часть».

Всевышний послал мне убыток, но так что? Уговор дороже денег...

А может, это все-таки про нас, читатель?

ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

НЕ ОТПУЩУ!

Есть люди, которые спрашивают: зачем все время кричать о Мashiахе? "Я верю в его приход...", "Жду его каждый день..." и т.д.

- Не лучше ли положиться на Всевышнего? Когда надо будет, тогда Он нас и спасет. Надо доверять Творцу, разве не так?..

Чтобы найти ответ, нужно вспомнить заповедь "Песах шени". Ее история такова.

Евреи, которые из-за нечистоты не смогли вовремя принести пасхальную жертву, попросили у Всевышнего возможность сделать это, когда они пройдут очищение. Это разрешение было им дано, а к числу заповедей прибавилась мицва "Второго Песаха", которую евреи как бы предложили сами, и Творец согласился с ними.

Есть постановления мудрецов, которые не являются заповедями. Есть разновидности заповедей, которые, однако, не стали отдельной мицвой. А вот просьба простых евреев, да к тому же еще находящихся в состоянии нечистоты, завершила и увенчала собой дворец из 613 еврейских заповедей!..

Евреи, у которых болела душа, что они не смогли принести пасхальную жертву, не успокаивали себя словами "Творцу известно, он позаботится...". Они, если можно так сказать, не полагались на Всевышнего, они просили и требовали сами. Это привело к появлению новой мицвы, которая оказалась завершающей.

Иногда наши просьбы должны быть похожи на молитву Хони а-Мегель, который начертил круг и сказал, что не выйдет из него, пока Всевышний не пошлет евреям дожди.

Магид из Межерич нашел для этого такое сравнение - один товарищ схватил другого за руку и кричит: "Не отпущу, пока ты не исполнишь мою просьбу!"

Не надо думать, что мы, прося о приходе Мashiаха, хотим заставить Всевышнего изменить, не дай Б-г, Его волю!

Наоборот, крича: "Мashiах! Mashiakh!" — мы эту волю пробуждаем и делаем так, чтобы Избавление наступило намного раньше. Тогда Всевышний видит, что мы не по привычке, не для галочки трижды в день во время молитвы повторяем: "На избавление Твое надеемся каждый день..."

В Галахе есть закон: когда еврей чувствует, что ему чего-то не хватает, он должен попросить это у Всевышнего, причем не по крошке, не по капле, а столько, сколько душа захочет и сможет принять, пусть даже ради этого придется устроить пир, подобный тем, которые задавал Соломон...

Если Галаха разрешает с такой страстью и широтой молиться о житейских нуждах, то тем паче и тем более это относится к молитве о приходе Mashiахa.

Рамбам пишет: "Обязан еврей верить... что одна лишняя мицва может перевесить чашу весов всего мироздания в сторону заслуги, помоши и избавления". Наверное, каждому понятно, что если уж понадобилась нам помощь и избавление, то мы хотим получить их сейчас, а не послезавтра...

Во много раз больше это относится к мольбе о приходе Mashiakh.

Как мы можем еще один день оставаться в галуте? Где обещанная Геула, Избавление?!

что он первый входит в воду, а потом уже зовет за собой других.

Бухарские евреи стали открывать ворота своих просторных дворов, которые Творец, оказывается, приберег для польских, белорусских и прочих евреев.

Женщины начали готовить для них пищу - все бесплатно.

Илияу-Мани теперь большую часть дня проводил в обустройстве беженцев - ходил с ними по городу, объяснял, успокаивал.

Онажды он подошел к своему младшему брату

Гавриэлю и спросил:
- Ты сможешь расселить у себя шесть еврейских семей?

Тот сказал, моргнув, но не промедлив ни секунды:

- Пожалуйста, я согласен.

Илияу-Мани улыбнулся:
- Даже если бы не был согласен, я бы все равно привел их к тебе.

Каждый день приносил новые испытания.

Однажды поезд с истощенными людьми прибыл в Самарканд в субботу.

Илияу-Мани увидел людей, сидящих на истрепанных чемоданах под обжигающим солнцем.

Молитва в синагоге уже давно закончилась, но он знал, что сейчас проходит урок по книге "Ликутей Тора", написанной первым главой ХАБАДа. Урок был в доме Хизкии Кайкова, раввина главной синагоги.

"Мулэ-Джура" послешил туда и, после обычных приветствий, объяснил проблему:

- Эти евреи питались в поезде крошками целую неделю, но, там где они находятся, нет эрува. Можем ли мы принести им еду в субботу?..

После серьезного разбора всех "за" и "против", ученые мужи пришли к выводу, что речь идет о "пikuах неfesh" - положении, связанном с угро-зой для жизни, что отодвигает субботние запреты...

В доме раввина собралось 13 человек - для евреев число счастливое, напоминающее о тринацати мерах милосердия.

А в Самарканде в ту пору имелось такое же количество еврейских кварталов. Каждый из хасидов взял на себя один квартал.

Еду собрали, голодных накормили.

Окончание следует

Мой приятель и сосед Михаэль Менис старается жить ярко. Не только розы ждали его на этом пути, колечки тоже.

Например, участвуя в антиправительственной демонстрации, проходившей под лозунгом "Не давайте им (арабам, то есть) ружей!", он талантливо залез под колеса полицейского джипа.

Взвод спецназа, который минут двадцать выковыривал его оттуда, потратил кучу сил и внеплановых проклятий с "продолжение следует" в зале суда.

Что ж, за ярость, как и за любовь, приходится платить.

Но была не только полиция. Был фарбрентен на "Севен севевенти", когда Любавичский Ребе поймал в многотысячной толпе Мишины глаза и сделал ему знак "Свисти!"

И Менис засвистел, стараясь не промедлить, и эхо этого хулиганского еврейского свиста прокатилось по всей его судьбе.

Например, будучи "шалиахом" в Киеве, он в считанные часы (это он умеет) арендовал теплоход и устроил



Михаэль Менис

для участниц летнего девичьего лагеря катание по ночному Днепру.

Стеся-Броха, одна из участниц этого плавания, рассказывала мне потом: "Я тогда почти ничего не знала о еврействе. Краем уха слышала, что "туда не пойди, и это не съешь". Но там, под крылом Мениса, я увидела, что еврейство может быть с романтикой, с размахом, и это меня поворожило..."

Были в судьбе Миши эпизоды менее громкие и более стременные.

Один случился пару лет назад, когда он, представитель раввината Израиля, приехал в Кишинев, чтоб

уговорить одного беглого супруга написать своей жене гет.

Тот был резко не согласен. Вместе с братом он заложил дверь на семь замков и стал объяснять Мише, что сейчас разрежет его на куски.

А пылкий Менис вдруг стал спокойным, как хронометр, и твердил, что дать разводное письмо оставленной супруге, это заповедь Торы. И что жена, которую его визави бросил, не может выйти замуж уже 12 лет. И что надо быть человеком, евреем, в конце концов.

Он все-таки добился своего, вернулся в Киев, где была его штаб-квартира, усадил друзей за стол, чтобы накормить их нечастым в тех местах "глат-кошер", и упал в обморок.

Состояние было настолько тяжелым, что раввины разрешили ему лететь в Израиль субботним рейсом. Здесь ему поставили окончательный диагноз: сахарный диабет.

В Эрец, в хабадских школах, учились двое его старших детей. В свое время Миша потратил кучу душевых сил, чтобы, миновав подводные

рифы, дать им полноценное религиозное образование. Теперь, в беспамятстве, на больничной койке, он пожинал плоды.

"Открываю глаза и вижу лицо Нехамы... Снова открываю и вижу лицо Менаше. Они сменяли друг друга каждые 12 часов. Сидели рядом и молились за меня..."

Дети нашли время написать Ребе и вложить эту записку наугад в сборник писем главы нашего поколения. Ответ ошеломил:

"По милости Всевышнего пусть будет выздоровление окончательное и полное. Поддерживать в душе радость, всегда. Парнаса не пострадает..."

Накачанный инсулином и вдохновленный письмом, слabo ступая на ватных ногах, Миша поехал к Котелю.

Там, у Стены, он устроил Всевышнему небольшой балаган. Он прошептал со слезами:

- Да, тикун, исправление я принимаю. Буду, несмотря ни на что, жить в радости. Но колоться всю жизнь инсулином - это я не могу, это я не беру на себя... Рахмонес!

Миша также напомнил, что выздоровление ему было обещано ПОЛНОЕ. А если так, то при чем здесь уколы?..

Как ни странно, эта непричесанная молитва была принята. Миша нашел врача, который разработал свою систему лечения диабета.

И выздоровел, правда, с очень строгими рекомендациями по поводу диеты.

Но он на это готов.

Он готов на многое, чтобы, по совету Ребе, оглашать наш мир кошерным хулиганским еврейским свистом.

Нехама кстати, выходит замуж. Мазл Тов!

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

- «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элияну. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой – 40 шекелей.

- Набор из 2-х брошюр:
«Счастливая семейная жизнь»
Обзор законов чистоты.
«Кашрут» – законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой – 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 צפ"ר חב"צ 14.ת.ת צפ"ר חב"צ

Тел.: 03-9607588 доп.133

**Тания! Ее называют "Книгой Средних",
потому что она доступна пониманию каждого еврея.**

Вы интересуетесь своей душой? Тайнами Торы? Кодом мироздания?

Откройте ВТОРУЮ ЧАСТЬ серии "Ворота в Танию"!

Вы найдете там точный и понятный перевод очередной главы, глубокие комментарии, написанные простым языком, и немало других разделов, среди которых новый, "Полет стрелы", является нашим очередным сюрпризом.

Справки по тел. 02 - 5860-247.